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Abstract in English

El Instituto Universitario de Estudios sobre Migraciones (University Institute of Migration Studies) was founded in 1994 and is one of the Centres belonging to the University Pontificia de Comillas (Madrid).  Its activities include research, teaching and publications related to migration.  It also provides assessment and support to entities working on migration.
Resumen

El Instituto Universitario de Estudios sobre Migraciones se crea en el año 1994 y es uno de los centros de la Universidad Pontificia de Comillas (Madrid). Lleva  a cabo acciones de investigación, docencia, publicación de artículos y documentos, todo relacionado con el fenómeno migratorio, así como acciones encaminadas a asesorar y apoyar a entidades que trabajen esta temática. La visión de interculturalidad está presente de forma directa en el fenómeno de la migración y es desde este fenómeno desde donde es tratada.
Area: University
Kind-category of project : training and research
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1. EL PROYECTO

1.1 Descripción del proyecto

Objetivos
Los objetivos principales del Instituto Universitario de Estudios sobre Migraciones (en adelante IEM) son los siguientes:

· La investigación teórica y trabajo de campo sobre los procesos migratorios. 
· La promoción de la docencia sobre los mismos procesos en los tres ciclos de la enseñanza universitaria.

· El asesoramiento y apoyo a entidades, públicas y privadas, comprometidas en actividades relacionadas con los inmigrantes.

· La creación de un fondo adecuado de bibliografía y documentación.

· La cooperación a la formación práctica para el trabajo de asistencia a colectivos y personas afectadas por las migraciones

Actividades y metodología
Teniendo estos objetivos presentes, desde el Instituto se ponen en marcha diversas actividades que permiten el logro de los mismos, estas actividades se pueden clasificar según sus orientaciones: de investigación, formación, publicaciones, documentación y otras.
Investigación
Dentro del campo de investigación podemos encontrar información sobre las diferentes actividades llevadas a cabo en la web del Instituto. Podemos encontrar en  líneas generales:

· Líneas de investigación (Enlace Investigación IEM)

· Directorio Abierto de investigadores (DAI): ofrece mediante este Directorio la posibilidad de localizar con facilidad a los investigadores que en España se están ocupando de las migraciones, información completa sobre sus publicaciones y trabajos y una actualización constante de sus aportaciones. 

Formación  (Formación IEM)

La formación es un aspecto importante y clave en el desarrollo de las actividades del IEM. Desde el Instituto se brinda una gran oferta formativa relacionada con el aspecto de las migraciones.  Las diferentes ofertas formativas son la siguientes:

· Programa de Doctorado en Migraciones Internacionales Contemporáneas 

· Master y Especialista Universitario en Inmigración a distancia por Internet  
· Master en Cooperación al Desarrollo y en Ayuda Humanitaria 
· Especialista en Cooperación al Desarrollo Sostenible
· Especialista en Ayuda Humanitaria 

· Formación de investigadores


· Aula Permanente de Formación en Cuestiones Migratorias: ciclos de conferencias sobre temas monográficos relacionados con las migraciones por distintos especialistas. 
Publicaciones  (Publicaciones - IEM) 

El Instituto Universitario de Estudios sobre Migraciones cuenta con una serie de publicaciones de sus actividades así como de temas relacionados con el fenómeno migratorios.

· Revista Migraciones Revista Migraciones -IEM-Universidad P. Comillas
Es la realización más importante del IEM en el campo de las publicaciones. Migraciones es la primera revista especializada de investigación que se edita en España sobre la temática de las migraciones. 

· Colección sociedad, cultura y migraciones: con el objetivo de contribuir a un conocimiento realista de las actuales migraciones, libre de alarmismos y paternalismos militantes.
Documentación

Teniendo como base la página web del IEM se desarrolla un Fondo Documental donde El Instituto Universitario de Estudios sobre Migraciones  ofrece la posibilidad de consultar o sugerir nuevas incorporaciones a  dicho fondo.

En este fondo se podrán localizar libros relacionados con las migraciones mediante varios campos de búsquedas tales como autor, título, etc.

Otras Actividades (Otras Actividades - IEM) 
Durante diferentes años el Instituto ha llevado a cabo diversas actividades que pueden volver a realizarse dando el buen funcionamiento de las mismas, estas actividades a las que estamos haciendo referencia son:

· Premio Santo Padre Rubio S.J. para el conocimiento de la inmigración:Para promover el avance de la investigación de los temas migratorios desde el año 1999 se convoca el premio Padre Rubio SJ para el conocimiento de la inmigración. 

· Jornadas Universidad-Agentes Sociales: Desde 1995 estas jornadas se han convertido en un espacio de encuentro, debate, reflexión e intercambio de experiencias en el campo de las migraciones.(Participan ONGs y Asociaciones de inmigrantes) Los  temas tratados (Jornadas Universidad-Agentes Sociales).
1.2 Temporalización y pasos del proyecto
El Instituto Universitario de Estudios sobre Migraciones (IEM) nace en 1994 enmarcado dentro de la Universidad Pontificia de Comillas (Madrid).
1.3 Contexto
Los fenómenos migratorios humanos, que siempre han existido, poseen hoy en día características de mayor complejidad y producen hondas repercusiones políticas y sociales en los estados que se ven afectados por esos flujos migratorios. 
La importancia de los asuntos relacionados con la inmigración está reconocida por los organismos de la Unión Europea, si dichos asuntos no se encauzan de modo adecuado no será posible a medio plazo, la paz social. Estos problemas necesitan especial consideración en España por la carencia en la población española de experiencias y tradiciones relacionadas con la acogida de inmigrantes.
El Instituto Universitario de Estudios sobre Migraciones nace en este contexto de la realidad social que se crea en relación con el fenómeno migratorio, no sólo el que se presenta con carácter más actual y frecuente sino desde su perspectiva histórica como fenómeno de relevancia susceptible de ser investigado y para formar a profesionales que puedan en un futuro garantizar un tratamiento efectivo y eficaz de la inmigración y des sus repercusiones tanto a nivel social, económico, político como en la atención en el ámbito más humano.

1.4 Beneficiarios
Este proyecto no tiene un colectivo marcadamente definido de destinatarios ya que engloba investigaciones que pueden ser de interés para la población en general, si bien es cierto, desarrolla máster o cursos de formación que si pueden estar más orientados a profesionales que puedan ejercer su actividad o pretendan ejercerla de algún modo en campos relacionados con el fenómeno migratorio.

1.5 Metodología

Los aspectos destacables del IEM son aquellos relacionados con la formación y la investigación, que sin descuidar los contenidos y la transmisión y adquisición de conocimientos, debe insistir cada vez más en la capacitación intelectual y metodológica, lo que supone una enseñanza más centrada en la capacidad de hacer cosas, en el juicio crítico, en el pensamiento reflexivo, en la argumentación correcta, en la capacidad de iniciativa, de curiosidad, de creatividad, de emprendimiento, de planificación o de trabajo en equipo. Todo esto aplicado a las acciones concretas tanto de investigación como de formación en aspectos migratorios nos puede dar una idea del modo de trabajar, donde no sólo es importante el contenido teórico sino una capacitación de reflexión y crítica de un fenómeno en ocasiones tan controvertido socialmente como es la inmigración.

1.6Autores, Financiación y  Colaboraciones

Organización

El IEM es un centro que pertenece a la Universidad Pontificia de Comillas (Madrid).Universidad Pontificia Comillas
La Universidad Pontifica de Comillas es una Universidad de la Iglesia, dirigida desde hace más de un siglo por la Compañía de Jesús, la institución privada que cuenta con más Universidades en el mundo (la Compañía de Jesús es una Orden Religiosa de la Iglesia Católica. Sus miembros son popularmente conocidos como jesuitas. Fundada por Ignacio de Loyola en 1540)
El Papa León XIII erigió en la Villa de Comillas,Santander, en  1890, un Seminario para la formación de candidatos al sacerdocio. El Papa San Pio X concede en 1904 la facultad de conferir grados académicos en Filosofía, Teología y Derecho Canónico a los alumnos que en él hubieran cursado sus estudios. En los años sesenta se produce el  traslado de modo gradual de la Universidad desde Comillas a Madrid. 

Desde esta Universidad se pretende dar una educación integral cuyas características fundamentales son: atender a todas las dimensiones de la persona para que alcancen una integración personal de conocimientos conceptuales, destrezas y valores morales en todos los ámbitos de la vida, atender más a lo formativo que a lo informativo, proporcionar una sólida y amplia formación cultural, que trascienda la propia cultura, de tal modo que se capacite al estudiante para el diálogo intercultural.

 Los datos de contacto son:

Instituto Universitario de Estudios sobre Migraciones  

Universidad Pontificia Comillas

Sede de Cantoblanco

C/ Universidad Comillas, 3  n28049 Madrid

Tel. (+34) 91 734 39 50   Fax (+34) 91 734 45 70   

Email: info.migraciones@iem.upco.es
Colaboraciones

Para desarrollar la gran variedad de actividades que el IEM lleva a cabo, el Instituto cuenta con el apoyo de diversos organismos, organizaciones etc.

En aspectos relacionados con las actividades de investigación colaboran principalmente las siguientes entidades/ instituciones:

· Ministerio del Interior: colabora fundamentalmente en las actividades de investigación del IEM. 

· Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales. IMSERSO: Entidad Gestora de la Seguridad Social para la gestión de los Servicios Sociales complementarios de las prestaciones del Sistema de Seguridad Social

· Ministerio de Educación:  Ciencia y Tecnología. Programa Nacional I+D+I: El Plan define una serie de objetivos sobre los que se van a vertebrar las diferentes actuaciones. La búsqueda del incremento del nivel de la ciencia y la tecnología españolas; aumentar los recursos humanos dedicados a la I+D+I, tanto en el sector público, como en el privado; reforzar los derechos y las garantías de los investigadores; fortalecer la dimensión internacional de la ciencia y la tecnología españolas, especialmente en el Espacio Europeo de Investigación; nuevas actuaciones en grandes instalaciones; potenciar el papel de la investigación básica, y mejorar la comunicación a la sociedad de los avances que se vayan produciendo son los elementos más destacables de este Plan Estratégico. 

En aspectos relacionados con actividades de formación encontramos los siguientes colaboradores:

· Asociaciones que colaboran en el master en “cooperación al desarrollo y ayuda humanitaria” para la formación práctica de los alumnos del mismo:

· Acción contra el Hambre: ONG internacional creada en 1979 que lucha contra el hambre, la miseria y las situaciones de peligro que amenazan a las personas.

· Acsur - Las Segovias: organización (1986) ciudadana, pluralista y laica, comprometida con una acción de transformación social para construir un modelo de desarrollo equitativo, sostenible y democrático a escala global.
· Agroconsulting: es una sociedad anónima española de consultoría y asistencia técnica.
· Ayuda en Acción: ONG de Desarrollo (1981) independiente, aconfesional que tiene como objetivo mejorar las condiciones de vida de los niños y niñas, familias y comunidades de los países más desfavorecidos de América, Asia y África. 
· Cáritas: Entre sus objetivos destacan la ayuda a la promoción humana y al desarrollo integral de la dignidad de todas las personas que se encuentran en situación de precariedad. 
·  CIPIE: Ong (1981) destinada a promover, y catalizar esfuerzos desde España y Europa para la comprensión, el acercamiento y la cooperación con América Latina, centrado en los valores permanentes de democracia, justicia social, el pluralismo y la libre determinación.
·  Coprodeli: ONG de inspiración cristiana que trabaja desde 1989 para contribuir al desarrollo integral de los sectores urbano-marginales de Lima y el Perú.

· Cruz Roja:  es una ONG cuyos  principios son: Humanidad, Imparcialidad, Neutralidad, Independencia, Carácter Voluntario, Unidad y Universalidad. 
· Entreculturas: ONG promovida por la Compañía de Jesús, que defiende el acceso a la educación de los más desfavorecidos, como medio de cambio social, justicia y diálogo entre culturas. 
· Intermón Oxfam: ONG (1956) con  vocación de contribuir a formar un mundo más justo y sin pobreza donde todas las personas puedan vivir dignamente y disfrutar de sus derechos sociales y económicos.
· Manos Unidas: ONG para el Desarrollo católica (1960) que lucha contra la pobreza, el hambre, la malnutrición, la enfermedad, la falta de instrucción, el subdesarrollo y contra sus causas.
· Médicos del Mundo: es una asociación de solidaridad internacional, independiente, regida por el derecho fundamental a la salud y a una vida digna para cualquier persona.
· UNICEF: es la agencia de Naciones Unidas que tiene como objetivo garantizar el cumplimiento de los derechos de la infancia.
La Convención sobre los Derechos del Niño es la ley fundamental sobre la que basa todo su trabajo. 
· Comunidad de Madrid:  Colabora en  aspectos formativos desarrollados por el IEM. Acceso a las diferentes instituciones de gobierno de la Comunidad Autónoma de Madrid (España).
· Etc.
2. COMENTARIOS Y EVALUACIÓN

2.1 Aspectos positivos
El IEM es un Instituto preocupado por la temática de las migraciones, fenómeno que desde su creación ha ido adquiriendo mayor relevancia tanto en Europa como de forma más concreta en nuestro país. España ha pasado de ser un país inmigrante a ser un país receptor de inmigración. Desde el IEM se pretende estudiar este fenómeno desde diferentes vertientes.


La investigación es una línea importante desarrollada desde el IEM ya que permite conocer multitud de temas relacionados con la migración que a su vez permiten crear acciones en la realidad e indagar y proponer nuevas vías de conocimiento. 


La docencia en el ámbito Universitario permite ofrecer gran variedad de formación a personas interesadas  o bien relacionadas profesionalmente con el ámbito de las migraciones. La formación es la herramienta básica para comprender este fenómeno y poder desarrollar acciones fructíferas en este campo.


La colaboración con otras entidades es un hecho bastante relevante ya que pone en relación a la Universidad como fuente privilegiada de conocimientos con la realidad del trabajo en la sociedad desarrollado por estas entidades. Ofrecen colaboración y asesoramiento a estas entidades para que las diferentes acciones que desarrollan en el campo de las migraciones sean los más efectivas y eficientes posibles.


Se llevan a cabo otras muchas actividades como pueden ser la publicación de revistas y documentos de interés, colaborando de este modo a enriquecer el bagaje intelectual de este tema y favorecer el conocimiento por otras vías, así como el desarrollo de Jornadas etc.


Todos estos aspectos hacen que la contribución del Instituto al conocimiento tanto teórico como práctico del fenómeno de la inmigración y emigración sea importante adquiriendo un compromiso de investigación y formación de gran relevancia que permite capacitar a profesionales para que desarrollen acciones positivas en este campo de las migraciones así como permitir conocer multitud de aspectos y factores relacionados con este fenómeno. 

Todos los aspectos positivos señalados nos permiten considerar este proyecto como una buena práctica intercultural ya sea por la variedad y correcta distribución de las diferentes actividades que dan respuesta a unos objetivos claramente definidos como a las temáticas tratadas en sí que abarcan un espectro de factores que se relacionan con la inmigración y la interculturalidad. El hecho de contar con colaboraciones tanto de Instituciones públicas como de organizaciones y asociaciones en algunas de las actividades que desarrolla el Instituto favorece esta visión de buena práctica que hemos atribuido al proyecto.

2.2 Aspectos Críticos

 Como aspectos críticos podemos señalar que a pesar de la gran variedad de acciones que lleva a cabo el IEM, quizás sería positivo establecer más contacto con otros Institutos o Universidades que llevan a cabo un trabajo similar y desarrollar actividades, proyectos o iniciativas conjuntas, que permitiera un enriquecimiento mayor tanto del conocimiento del fenómeno de la migración en general como de iniciativas concretas llevadas a cabo desde las diferentes instituciones, esto permitiría obtener un nivel de investigación y formación quizás más elevado. Otro aspecto a tener en cuenta podría ser una mayor implicación multidisciplinar con disciplinas que se impartan dentro de la propia Universidad creando así un conocimiento más amplio y global del fenómeno migratorio, fenómeno que abraca multitud de dimensiones y que puede ser por lo tanto investigado desde diferentes perspectivas disciplinares.

2.3 Conclusiones. Aspectos exportables del proyecto

Temas

· Formación: la formación es uno de los pilares importantes del IEM. La docencia se desarrolla en diferentes líneas tanto en la puesta en marcha de un doctorado, masters o especialidades. La formación es entendida como una herramienta básica, fundamental y clave para no sólo la comprensión y conocimiento del fenómeno migratorio sino también para un buen desarrollo posterior de acciones prácticas en la realidad
· Inmigración/ Interculturalidad: es cierto que la interculturalidad es un concepto estrechamente relacionado con la inmigración aunque no de forma unilateral. El trabajo en este tema se realiza desde una visión intercultural y enriquecedora para comprender el fenómeno y todas sus implicaciones sociales, culturales, económicas, etc con una visión positiva de la variedad que genera y no como un hecho amenazante.
· Documentación: muy relacionado con el aspecto de la formación encontramos la importancia que se le da a la documentación y a la creación de un fondo y acceso a bibliografía específica, para ello se realizan diversas publicaciones que permita conocer e indagar en la temática desde diferentes visiones. Esta base documental es importante en cuanto que permite a profesionales e i8nvestigador dar a conocer sus hallazgos o reflexiones así como conocer datos o corrientes más actuales en el tratamiento de este fenómeno.
Metodología

· Investigación: investigar este fenómeno es un hecho relevante ya que permite conocer y comprender mejor el tema abordado y actuar en un futuro con mayores garantías de éxito. La diversidad de aspectos investigados es un hecho enriquecedor y positivo a destacar, que nos permite conocer a fondo y con una base científica sólida el hecho migratorio y todas las posibles repercusiones que este hecho conlleva. Investigar para no sólo conocer sino actuar es un aspecto relevante a la hora de valorar la aplicación práctica de la actividad investigadora.
· Colaboración con otras entidades: el IEM mantiene relación con otras entidades que trabajan en el ámbito de las migraciones y ofrece apoyo y asesoramiento a las mismas, esto es un hecho destacable ya que pone en contacto el campo más teórico con el campo que se encuentra más cercano a la realidad del día a día en este tema. El asesoramiento y colaboración con estas entidades es fundamental porque  a raíz de la formación y de l investigación se pueden llegar a conocer multitud de factores que pueden mejorar la acción desarrollada desde estas entidades y conseguir de este modo un trabajo eficaz elaborado de modo conjunto.
· Objetivos claros de trabajo: el IEM se crea con objetivos claros de investigación, formación y colaboración, el tener claro los objetivos primordiales permite desarrollar un trabajo bien planificado y coherente en todas sus vertientes.
· Profesionalidad: los responsables del IEM, así como todas sus acciones, están impregnadas de una responsabilidad profesional que abarca tanto la metodología de trabajo como la organización, tratamiento y elección de los temas a tratar. Esta profesionalidad, al estar enmarcada en una Institución Universitaria se ve impregnada de un saber científico y de  acciones en ciencias primordialmente de carácter social.  Esta responsabilidad conlleva un compromiso real con el objetivo de cambio social como fin último del trabajo realizado.
3. OTROS COMENTARIOS
· Fotografía del IEM:
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4. LINKS

· Página del Instituto Universitario de Estudios Sobre Migraciones: http://www3.upco.es/pagnew/iem/nueva/presentacion.asp
· Universidad Pontificia de Comillas: http://www.upcomillas.es
· Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales: http://www.mtas.es
· Ministerio de Educación: Ciencia y Tecnología. http://www.mec.es/ciencia/index.html
· Acción contra el Hambre: http://www.accioncontraelhambre.org
· Acsur - Las Segovias: http://www.acsur.org
· Agroconsulting: http://www.agroconsulting.com

· Ayuda en Acción: http://www.ayudaenaccion.org
· Cáritas: http://www.caritas.es

·  CIPIE: http://www.eurosur.org/CIPIE

·  Coprodeli: http://www.coprodeli.or

· Cruz Roja: http://www.cruzroja.es
· Entreculturas: http://www.entreculturas.org

· Intermón Oxfam: http://www.intermonoxfam.org
· Manos Unidas: http://www.manosunidas.org
· Médicos del Mundo: http://www.medicosdelmundo.org
· UNICEF- comité español: http://www.unicef.es
· Comunidad de Madrid: http://www.madrid
· Laboratorio de Estudios Interculturales de la Universidad de Granada: http://ldei.ugr.es
· Página de Aula Intercultural: http://www.aulaintercultural.org/

